
 
 
 

Opera Nazionale Assistenza Orfani Sanitari Italiani 

Prot. n. 1.091 dell’8/3/2005 
 
Oggetto: contributo Onaosi anni 2003 e 2004. 
 
Gentile Dottoressa, Gentile Dottore,  
 
l’art. 52, co. 23 l. 289/2002, ha esteso dal 31/7/2003 l’obbligo della contribuzione ONAOSI a tutti i Sanitari (Medici 
Chirurghi e Odontoiatri, Farmacisti e Medici Veterinari) iscritti agli Ordini Professionali Italiani.  
Con la presente desideriamo fornirLe un cenno sulla storia, le finalità e le prestazioni dell’Opera, nonché le principali 
informazioni di servizio. Per maggiori dettagli, La preghiamo, comunque, di visitare il sito internet www.onaosi.it. 
 
UN CENNO SUI 120 ANNI DI STORIA DELL’ONAOSI. 
L’Opera Nazionale per l’Assistenza agli Orfani dei Sanitari Italiani (ONAOSI) fu istituita nel 1892 con la finalità di 
assistere gli orfani di colleghi più sfortunati, consentendo loro di conseguire un titolo di studio per accedere al mondo 
del lavoro. I finanziamenti per sostenerla provengono – da sempre - esclusivamente dalle categorie sanitarie, senza alcun 
diretto intervento pubblico. Nel 1901 entrò in funzione a Perugia il primo Collegio - convitto per gli orfani dei Sanitari 
italiani. La legge 306 del 7 luglio 1901, per assicurare continuità all’Istituzione, introdusse l’obbligo contributivo per i 
Sanitari dipendenti da Pubbliche Amministrazioni. Nel 1994, con il Decreto legislativo n. 509, l’ONAOSI (come 
l’ENPAM, l’ENPAV, l’ENPAF), rimanendo inalterate le proprie finalità previdenziali ed assistenziali, si trasformò da 
Istituzione Pubblica di Assistenza e Beneficenza (Ente pubblico) in Fondazione di diritto privato sottoposta alla 
vigilanza dei Ministeri del Lavoro e  dell’Economia, della Commissione Parlamentare sugli Enti Previdenziali 
Privatizzati, nonché al controllo della Corte dei Conti. Tutti questi Enti hanno, nel tempo, dato atto della sua sana e 
corretta gestione.  

  
CONFERME E NOVITÀ CON LA LEGGE N. 289/2002 
La novità legislativa del 2002, consolidando l’Opera, permette nuove prospettive a favore dei Sanitari italiani. 

1) L’estensione e l’ampliamento della tutela assistenziale a tutti i Sanitari.  
Con le nuove norme statutarie e regolamentari, l’Onaosi potrà finalmente sostenere tutti gli orfani dei sanitari iscritti 
agli ordini professionali italiani e non solo, come avveniva in precedenza, gli aventi causa di farmacisti, medici 
chirurghi ed odontoiatri dipendenti da pubbliche amministrazioni. Inoltre, in particolari casistiche previste dall’art. 6 
dello Statuto, anche i figli dei sanitari viventi potranno essere ammessi alle prestazioni. Le nuove norme 
consentono, altresì, di studiare specifiche forme di intervento in favore di soggetti disabili assistiti. 
2) La riduzione del contributo. 
L’estensione della platea contributiva ha consentito al Consiglio di Amministrazione di stabilire quote contributive 
estremamente ridotte rispetto al passato. 
3) La deducibilità fiscale del contributo. 
Il contributo ONAOSI è interamente deducibile dal reddito ai sensi dell’art. 10, comma 1, lettera e) del D.P.R. 
n. 917 del 22/12/1986, pertanto l’onere effettivo si riduce ulteriormente. Per la deduzione occorre conservare la 
ricevuta del pagamento. Se il versamento viene effettuato attraverso il sito Internet della “Bergamo Esattorie” 
(www.bgesatt.it) è necessario conservare la ricevuta stampata all’atto della conferma della disposizione di 
versamento. 
4) Le prestazioni e i servizi. 
L’ONAOSI assicura un’ampia serie di prestazioni: circa 4000 contributi in denaro all’anno a giovani studenti 
assistiti; interventi speciali per soggetti assistiti disabili; accesso ad un Master Universitario e ad un Corso di 
Formazione in ambito manageriale; 900 posti studio in varie città italiane sedi di prestigiose Università quali Torino, 
Pavia, Padova, Bologna, Perugia, Bari, Messina; strutture per vacanze estive ed invernali in località turistiche della 
Valle d’Aosta, Veneto, Emilia Romagna e Campania; borse di studio per specializzazioni post lauream; borse per 
premi di cultura per laureati, ecc…). Vi sono anche le condizioni per l’ampliamento del ventaglio dei servizi a 
pagamento a cui possono accedere i figli e gli stessi contribuenti, nonché per l’istituzione di una serie di servizi a 
favore dei contribuenti medesimi. E’ attiva dal luglio 2004 a Perugia la Residenza “Montebello” per Sanitari 
anziani.  
5) Il rafforzamento del principio di rappresentatività delle categorie sanitarie. 
Il nuovo Statuto e i nuovi Regolamenti della Fondazione, conseguenti alla legge n. 289/2002, segnano un’ulteriore 
tappa di quel processo, ormai in fase assai avanzata, di costruzione dell’ONAOSI come la “Casa Comune di tutti 
i Sanitari italiani”.  

 
L’intervento dell’Opera ha permesso in oltre un secolo a migliaia di orfani di crescere, studiare e formarsi serenamente. 
Molti di essi si sono affermati in diversi settori professionali. La missione dell’ONAOSI continua, nel segno di una 
solidarietà moderna dalle radici antiche. 
 
 
 
 

* * * * * 
 



 

                                                                                                          

 
LA CONTRIBUZIONE PER IL 2003 E IL 2004: IMPORTO E SCADENZA 
 
AL PRESENTE AVVISO E’ ACCLUSO IL MODULO RAV PER IL PAGAMENTO IN UNICA SOLUZIONE 
ENTRO IL 15 MAGGIO 2005. 
 
L’ art. 4 del Regolamento di riscossione dei contributi Onaosi, fissa il contributo annuale 2003 e 2004 come segue: 

o € 36,00 (trentasei/00) l’anno per i contribuenti di età inferiore ai 33 anni; 
o € 18,00 (diciotto/00) l’anno per i contribuenti di età superiore ai 67 anni; 

Questi ultimi possono, in alternativa, versare una tantum in unica soluzione € 100,00 (cento/00), con cui 
avranno definitivamente assolto l’obbligo vita natural durante; 

o € 144,00 (centoquarantaquattro/00) l’anno per i contribuenti in età tra i 33 ed i 67 anni. 
 
L’importo posto in riscossione si riferisce, a due annualità (2003 e 2004). In particolare, essendo il Regolamento entrato 
in vigore il 31/07/2003, sono dovuti per il 2003,  5/12 (agosto – dicembre) e, per il 2004, 12/12 dell’importo annuale. I 
sanitari alle dipendenze di Pubbliche Amministrazioni restano soggetti a trattenuta Onaosi sullo stipendio, ma, 
dall’agosto 2003, nella misura annua sopra indicata. L’importo della trattenuta è già dedotto dal reddito fiscale a cura 
delle Amministrazioni. 
 
Il pagamento da effettuarsi entro il 15 Maggio 2005, può essere assolto come segue: 

o versamento diretto agli sportelli della Società “Bergamo Esattorie S.p.A.”, del Gruppo BPU BANCA, 
incaricata della riscossione; 

o versamento tramite qualsiasi sportello postale o bancario; 
o versamento elettronico accedendo al sito internet www.bgesatt.it. 

 
Il carico contributivo è stato determinato in base all’età compiuta, rispettivamente, al 31.12.2002 per il contributo 2003 e 
al 31.12.2003 per il contributo 2004: la data di nascita di riferimento è riportata nell’avviso e La preghiamo di 
controllarne l’esattezza. 

 
Presupposto dell’obbligo contributivo è l’iscrizione ad un Ordine Provinciale Italiano dei Medici Chirurghi e 
Odontoiatri, Farmacisti o Medici Veterinari: il contributo è dovuto indipendentemente dal tipo di attività 
lavorativa svolta. Non è previsto esonero per i titolari di trattamento pensionistico. Per i Sanitari con età 
superiore ai 67 anni e con trenta anni di contributi Onaosi, l’esonero totale è previsto a partire dall’anno di 
contribuzione 2005. 
A partire dall’anno di contribuzione 2005, il Consiglio d’Amministrazione dell’Onaosi ha inoltre deliberato la 
riduzione della quota, commisurandola – oltre che all’età- alle fasce di reddito posseduto ed all’anzianità di 
iscrizione all’Ordine professionale. Essa entrerà in vigore una volta approvata dai Ministeri Vigilanti. Maggiori 
informazioni sono disponibili sul sito Internet www.onaosi.it alla pagina “Comunicato del Consiglio di Amministrazione 
del 13 novembre 2004”.  
 
DIPENDENTI DA PP. AA. PRIMA DEL 31/7/2003 
Se Lei è dipendente a tempo indeterminato di una Pubblica Amministrazione da data anteriore al 31/7/2003 
fino ad oggi in maniera continuativa, non dovrebbe ricevere la presente richiesta di pagamento. In caso contrario, 
scusandoci dell’inconveniente, La preghiamo di verificare che l’Amministrazione ci abbia comunicato il Suo rapporto di 
dipendenza e stia regolarmente praticando la trattenuta nella misura corretta. Voglia, inoltre, soprassedere dal 
pagamento e segnalarci la condizione di dipendente e l’Ente di appartenenza allegando copia della più recente “busta 
paga” in cui compaia la trattenuta. La Sua segnalazione ci permetterà lo sgravio del carico non dovuto e di escluderLa da 
successive richieste. 
 
DIPENDENTI DA PP. AA. PER ALCUNI PERIODI DAL 31/7/2003 AL 31/12/2004 
Se Lei è tutt’ora o è stata/o dipendente (anche a termine per alcuni mesi) di una Pubblica Amministrazione tra 
il 1/8/2003 ed il 31/12/2004, non utilizzi il bollettino precompilato e accerti se ed in quale misura la Sua 
Amministrazione abbia praticato la trattenuta. Vorrà autoliquidare il contributo per i mesi non coperti da contribuzione, 
con le seguenti modalità: 

PER L’ANNO 2003 
- € 3,00 mensili se in età inferiore a 33 anni al 31.12.2002 (nata/o dopo il 31.12.1969); 
- € 12,00 mensili se in età compresa tra i 33 e i 67 anni al 31.12.2002 (nata/o dopo il 31.12.1935 e prima del 1.1.1970); 
- € 1,50 mensili se in età superiore a 67 anni al 31.12.2002 (nata/o prima del 1.1.1936).  
Ad esempio: soggetto nato il 10.02.1970 entrato nella pubblica Amministrazione il 1.10.2003 € 6,00 - € 3,00 x 2 mensilità - per i 
mesi di agosto e settembre 2003. 

PER L’ANNO 2004 
- € 3,00 mensili se in età inferiore a 33 anni al 31.12.2003 (nata/o dopo il 31.12.1970); 
- € 12,00 mensili se in età compresa tra i 33 e i 67 anni al 31.12.2003 (nata/o dopo il 31.12.1936 e prima del 1.1.1971); 
- € 1,50 mensili se in età superiore a 67 anni al 31.12.2002 (nata/o prima del 1.1.1937). 



 

                                                                                                          

Ad esempio (soggetto nato il 10.02.1967 entrato nella pubblica Amministrazione il 1.5.2004 € 48,00 per il 2004 - € 12,00 x 4 
mensilità - per i mesi di gennaio, febbraio, marzo, aprile ed € 60,00 per il 2003 - € 12,00 x 5 mensilità - per i mesi agosto, settembre, 
ottobre, novembre, dicembre - totale € 108,00)  
 
Raccomandiamo, all’atto dell’entrata in servizio, di evidenziare all’Ufficio del Personale (a cui l’Onaosi ha fornito 
apposito modulo) eventuali versamenti diretti effettuati, evitando così trattenute per i periodi già coperti. In caso di 
necessità, far telefonare o scrivere alla Fondazione. 
 
Per il pagamento deve utilizzare, entro il 15 Maggio 2005, un bollettino di c/c generico in cui indicherà il c/c 115246 
intestato Servizio Riscossione Tributi Bergamo Esattorie; nella causale è indispensabile riportare il proprio numero 
di codice fiscale (scrivendo i caratteri in stampatello) e il codice tributo 1H35. 
 
AVVISI CON DATI INCOMPLETI/ERRATI  
Per cause indipendenti dalla nostra volontà il presente avviso potrebbe riportare i Suoi dati in modo inesatto o 
incompleto. Nello scusarci per il possibile disagio, Le assicuriamo che aggiorniamo continuamente l’anagrafe con le 
segnalazioni ricevute. A questo fine, in caso di avviso inesatto/incompleto (ad es: codice fiscale, data di nascita, 
indirizzo, ecc…) La preghiamo:  

o di procedere comunque entro il 15 Maggio 2005 al pagamento, che sarà accreditato alla sua posizione; 
o di comunicarci i dati corretti per l’aggiornamento delle evidenze anagrafiche.  

Le comunicazioni potranno essere inoltrate  
• per lettera a: Fondazione ONAOSI – Area AEF – Via XX Settembre, 156 06124 PERUGIA oppure: 
• ai numeri telefonici 075/5869228-223-220-242-511 attivi con il seguente orario: 

dal lunedì al giovedì (8.30  -13.30 e 15.00 - 18.00), venerdì (8.30 - 13.30); 
• all’indirizzo di posta elettronica anagrafe@onaosi.it  o al Fax 075/5017056 (per segnalare inesattezze nei dati 

anagrafici); 
• all’indirizzo di posta elettronica contributi@onaosi.it o al Fax 075/5058404 (per quesiti e segnalazioni relative agli 

importi); 
 
Restando a Sua disposizione per ogni eventuale ulteriore chiarimento, Le porgiamo i più cordiali saluti. 
 

    FONDAZIONE ONAOSI 
 

LA PRESENTE RICHIESTA DI ADEMPIMENTO, CON SCADENZA 15 MAGGIO 2005, FA SEGUITO 
AD IDENTICA COMUNICAZIONE DELLA SCORSA ESTATE, CHE, IN ALCUNI CASI, PER CAUSE 
INDIPENDENTI DALLA FONDAZIONE, POTREBBE NON ESSERE PERVENUTA AI 
DESTINATARI.  
SE HA GIÀ ADEMPIUTO, RITENGA NULLA LA PRESENTE. IN CASO CONTRARIO, UTILIZZI 
SOLO IL MODULO RAV ACCLUSO PER FACILITARE L’ACCREDITO ALLA SUA POSIZIONE. 
IN CASO DI MANCATO ADEMPIMENTO SI SARA’ COSTRETTI A NOTIFICARE APPOSITA 
CARTELLA ESATTORIALE SECONDO LE NORME DELLA RISCOSSIONE COATTIVA DELLE 
IMPOSTE, TRIBUTI E CONTRIBUTI OBBLIGATORI, IN ANALOGIA CON ENPAM, ENPAF ED 
ENPAV. 


